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ISTEN HATALMÄROL ES BÖLCSESSEGERÖL 
SZÖLÖ BESZED, AMI A 

HERMESZ TRISMEGISTUSNAK SZENTELT 
FELOLVASÄSON HANGZOTT EL PAVIÄBAN, 

AZ 1515. EVBEN *

Fenyesseges örgrof, legkivälobb atyäk, dicso ferfiak! Vegiggondoltam az emberre hato 
körülmenyek vältozatos sokasägät, egyszersmind kegyetlen sorsomat, amit a mostoha 
szerencse mert räm: eletem ügy alakult, hogy most mar harom eve folyamatosan nein 
hagynak nyugodni a häborukkal, a katonäskodässal kapcsolatos elfoglaltsägaim, szüntelen 
ezek färasztanak. Regöta es sokat gondolkoztam, sokfelekeppen erveltem magamban, es 
sokfelekeppen megtärgyaltam sajät magammal, hogy vajon milyen modszerrel, milyen 
szändekkal es tettel juthatnek el üjbol a boldogabb eiet revebe, miutän, elkerülve mindket 
Scyllät, a vihar tepäzäsa közepete äthajöztam a veres tengert.* 1 Arra az eredmenyre jutot- 
tam, hogy felette szükseges volna valami feladatot elvegezni, amely a lehetö legtisztes- 
segesebb, s együttal nem kevesbe hasznos. Azt a megoldäst talältam, amit becsülettel 
veghez tudok vinni, es ami nem idegen hivatäsomtöl es a häborus ällapotoktöl: tudniillik 
mind feltämi, mind elmagyaräzni nektek ebben a virägzo tanintezetben az emelkedettebb, 
isteni filozofiänak a legrejtettebb titkait. Mert mar kora ifjüsägomtöl könyvek egesz 
halmazäval csiszoltam elmemet; tudäsomat gyarapitotta az egiek befolyäsa es az isteni 
szellem, es ehhez meg velemszületett hajlamaim is hozzäjärultak; tanulmänyoztam a 
legtitkosabb dolgok termeszetet, magänak a termeszetnek a rendjet, ami mindennel jobban 
gyönyörködtetett. Ügy gondolom, semmi sem lehet fontosabb feladat szämomra, mint az, 
hogy — mivel magamevä tettem ezt a szentesges filozöfiät — kalauzkent all Jak azok eie, 
akik a leginkäbb meltök rä, hogy elsajätfthassäk ezeket az ismereteket. Fö feladatomnak 
tekintem, hogy a ticinöi tanintezetben a legkivälobb ifjak az ältaiam vällalt kötelezettseg es 
färadozäs eredmenyekent elmejükbe fogadjäk az emlitett isteni filozofia gyümölcseit, 
amelyeket szellemi kincsestärunk üjabb es regebbi termeseböl hozok elö.2 De most felek, 
ö eszmenyi hallgatosäg, nehogy esetleg meltatlankodäs lopözzon lelketekbe, es nemcsak 

A fordftäs alapjäul szolgälo kiadas: Oratio habita Papiae in prelectione Hermetis Trismegisti de 
potestate ei sapientia del anno M.D.XV. Välogatäs a Testi umanistici sull’ermetismo i.k. pp. 118—162. alapjan.

1 AGRIPPA: Isten hatalmärol... A. von Nettesheim: Opera. Lugduni per Beringos fratres 1600 2 voll, 
levelek a masodik kötet vegen; Opp. II. 687. Ep. I. 9. valamint: A. PROST: Les sciences et les ans occulles au 
XVT siecle. Corneille Agrippa, sa vie el ses oeuvres, 2 voll. Paris 1881. p. 133.

2 Poimandresz, I. 26.
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hogy az elbizakodottsäg, a magamutogatas vetkevel vädoljatok, hanem meg a feltünni 
vägyäs es a vakmeröseg bünevel is. Mert en, mint ember egy barbär nemzet fia vagyok; 
a foglalkozasom idäig a katonäskodäs volt, a megjelenesem is idegen — es van merszem 
erre a szonoki emelvenyre felällni, es ebben az eretlen es tapasztalatlan eletkorban merek 
effele dolgokat igergetni; es föleg azokat, amelyek kifejtese a tema jelentösegehez kepest 
egyebkent igen tekintelyes, tapasztalt es gyakorlott tudost igenyel. De amikor arra gon- 
dolok, hogy pallerozott elmetek milyen eleslätöva tesz titeket, mennyire alkalmasak 
vagytok az ilyen temäkkal valo foglalkozasra, es szem elött tartom a legelmelyültebb 
tanulmänyokban tanüsitott buzgalmatokat es kitartasotokat — es összehasonlitom ezzel a 
magam sok munkäval megszerzett gyakorlatat, azaz hogy koräbban en sem voltam eppen 
rest sem az olvasäsban, sem az olvasottak kifejteseben: a kituzött celt illetöen nem keil 
teljesen elvesztenem a bizakodäsomat sem a ti elmetek befogadökepessegeben, sem a sajät 
tehetsegemben. Fiatal korunk sem akadälyoz meg benne, hogy ugyanolyan helyesen 
ltelhessünk meg valamit, mint az idösebbek, vagy olykor talän valamivel jobban is; 
mivelhogy a dolgok megertese nem az eletkomak köszönhetö, hanem az elme elessegenek 
es az isteni sugallatnak. Mert nem az evek szama es a napok sokasäga adja a tudäst, 
hanem az egiek ältal belenk oltott tehetseg. Az Ür szelleme ältal a balgäk is bölcsekke 
välhatnak, ahogyan azt Job könyve? alapjän a legtöbb ervvel Helius Buzitius, Barachiel 
fia bizonyitja. Ha peldäkat akartok erre: itt van Samuel, aki egeszen fiatal koräban fogadta 
magäba az Ür szellemet.3 4 Salamon5 is es Jozija6 is fiatalsägukban tettek szert a bölcses- 
segükre, es Daniel tizenket eves fiü volt, amikor eltöltötte a Szentlelek;7 Pal apostolnak 
sem volt szändekäban Timotheus8 fiatal korät lebecsülni. Es Jeremias is azt hallotta az 
Ürtol: „Ne mondd azt, hogy ifjü vagyok.”9 Es Szent Ignäc is azt mondja, amikor a 
magnesziai gyülekezethez fr: nem azok a bölcsek, akik hosszü ideje elnek, es nem is az 
öregek vannak birtokäban az ismereteknek, hanem az a szellem, ami az emberekben 
lakozik.10 Ne csodälkozz, fenyesseges örgröf, Joannes Gonzaga, harcrakesz hadvezer, 
amiert az elmült evekben ügy ismertel meg, amint a legszerencsesebb Csäszär täboräban 
a katonäk eien ällok — most pedig azon az emelvenyen lätsz, ahonnan a szent tudomänyo- 
kat hirdetik. Titeket se rettentsen el, ragyogö elmejü hallgatösäg, a vergözos „katona” 
elnevezes, mert a pogäny Platon es a kereszteny Dionüsziosz egyaränt szigoruan azt 
tanftja, hogy nemcsak a felszentelt ferfiak kötelessüge a szent dolgokkal valo foglalkozäs. 
Persze lehet, hogy akad olyan is köztetek, aki katonai pälyäm miatt ügy lteli, hogy ki keil 

3 Job könyve 30,2. es Zsoltärok 18,8.
4 1 Samuel 3,4—14.
5 J Kirälyok 3,16. es tovabbi sorok.
6 2 Kirälyok 22,1 es tovabbi sorok.
7 Daniel 13,44 es tovabbi sorok.
8 1 Timoleushoz irt level 4,12.
9 Jeremias 1,7.
10 Theologia vivificans. Cibus solidus. Dionysii coelestis hierarchia, divina Nomina, mystica Theologia, 

undecim Epistolae Ignatii... 1515. fol. 270r.
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közösitenetek, mint istentelent, aki emberi verrel mocskolta be magät, amellyel — Mözes 
szavai szerint11 — mär nem egyszer megszentelte a kezet. Ne keritsen hatalmäba, ne is 
vezessen felre titeket semmi effele balitelet, vagy megokolatlan velekedes! Talän nem 
tudjätok, hogy a regi poetäknäl es bölcseknel Pallas es Bellona ügy jelent meg, mint a 
tudomänynak es häborüskodäsnak egy es ugyanazon istennoje? Igen kivälö ferfiak peldäja 
all elöttünk, akiket isteni dicsöseggel eppen azert emlftenek fei különösen gyakran, mert 
hfmevükre mind a katonäskodäs, mind a tudomäny területen tanüsitott buzgösägukkal 
tettek szert. Nem szölok most arröl a Demosztheneszröl, aki amilyen nagyhatäsü szönok 
volt, olyan gyäva katona: mert alighogy meglätta az ellenseget, eldobta pajzsät es gyaläza- 
tosan megfutamodott. De megemlftem a legyözhetetlen Catökat, a Curiusokat, a Fabiuso- 
kat, a Deciusokat, Scipiökat, es ügy a latinoknak, mint a görögöknek megszämlälhatat- 
lanul sok vezeret, de mindenekelött Julius Caesart, es a kereszteny ällam csäszärät, 
Kärolyt, akinek Nagy a mellekneve. Ok mindketten oly mertekben buzgölkodtak mindket 
területen, hogy el sem lehet dönteni, melyiken nyüjtottak kivälöbb teljesftmenyt. Elöhoz- 
hatnek meg sok hasonlö peldät, de mivel most nem az a szändekom, hogy a katonäskodäst 
dicsoitsem, eleg lesz, ha arra emlekeztetlek titeket, hogy Krisztus a kafamaumi szäzadost 
milyen nagyra becsülte: azt mondta, hogy nem talält az övenel nagyobb hitet lzraelben.12 
Es maga a pröfeta azert mondott köszönetet Istennek, mert 6 tanitja a kezet a harcra, es 
ujjait a viadalra.13 Toväbbä Jakob pätriärka, amikor megäldotta fiat, Jüdät, ezt mondta: 
„kezed ellensegeid nyakän lesz”.14 Mert a katonäskodas isteni äldäs es isteni rendeles, 
ahogyan a Makkabeusok törteneteben ränk hagyja a Szentfräs: Jüdänak megjelent Jeremi
as, az Ür pröfetäja, kinyüjtotta a jobbjät, es az erös katonänak, Jüdäs Makkabeusnak 
ätadott egy arany kardot, mondvän: „Vedd Isten ajändekät, a szent kardot! Megsem- 
misited vele az ellenseget.”15 Ugyanezekkel a szavakkal avatott fei engem is le
gyözhetetlen hadvezerem, amikor meg fiatalabb voltam, addig szinte gyermek; ätvettem a 
kezeböl a kardot, es pälyafutäsom sorän nem nelkülözve a sikeres es kedvezö hadi- 
szerencset, katonävä lettem. De hogy egyszer mär a vegere jussak ennek a temänak, es 
visszateijek lelkem celkitüzesehez, meg csak azt mondom el, hogy Szent Ägoston az Ür 
szavairöl szolo könyveben,16 Nagy Szent Gergely a näpolyiak egybegyült seregeihez17 
intezett fräsäban, es Gratianus, a törvenytär összeällftöja, aki az ök es mäs szentatyäknak 
tanübizonysägai alapjän ällitja össze tanitäsait, egyhangülag erre a következtetesre jutnak: 
A katonäskodäst senki se tekintse bunnek, es senkit sem keil haditettei miatt kizämi a 
szent dolgokkal foglalkozök soräböl. Nem szämit az sem, ha valaki akärhol katonäskodik, 
akär egy hitetlen szolgälatäban, ha a hitnek es Isten tiszteletenek ervenyt szerez a ka-

11 Kivonuläs 32,28—29.
12 Mate 8,5-13.
13 Zsoltärok 143.1.
14 Teremtes 49,8.
15 2 Makkabens 15.16.
16 Valoszinuleg a de sermone Domini in Monte c. mürol van szo.
17 Nagy Szent Gergely: i.m. Ep. II, 31; PL LXXVII, 565.
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f
tonäskodäs sorän. Mert David is katonäskodott Achis, a filiszteus kiräly seregeben,’* es 
sok hivöröl es szentröl olvassuk, hogy harcoitak Diocletianus es Julianus es mäs pogäny 
csäszarok alatt, mindig töretlen es dicseretre meltö hittel. fgy tehät ne soroljatok az 
istentelenek köze. Fel ment a katolikus känoni törveny, az, hogy a katonäskodäs Isten 
elrendelese, es felment a szent iratok helyes t’rtelmezese. Lactantius Firmianusnak is az a 
velemenye, hogy felszentelt papokkent keil i legbecsülni azokat, akik a szent tudomänyo- 
kat tanitjäk, ügy mint azokat, akiket a püspökök szenteltek fei. A zsoltarköltö is szentnek 
nevezi a katonäkat, amikor ezt mondja: „Enekeljetek az Ümak üj eneket, dicserete zeng- 
jen a szentek közössegeben! Ajkukon legyen az Isten dicserete, es ketelü kard a kezükben, 
hogy bosszüt äiljanak a pogänyokon, es megtoroljäk a nepeket; hogy kirälyokat verjenek 
läncra, fejedelmeket vasbilincsbe.”* 19 Ha közületek valakit megbotrankoztat, hogy egy 
latiumi iskoläban egy barbär magyaräzza a szent tudomänyokat, az tudja meg: a barbärok 
is gondolkozö emberek, elnek az eg äldäsaival, es nem nelkülözik az egilakök boldoggä 
tevö ajändekät: nyelvünknek Mercurius segit, elmenknek Satumus; az elöbbi a fejtegetes- 
nek, az utobbi a titkokban valö elmelyülesnek az elömozdftöja. Ha valaki azt gondolja, 
hogy az iskolätöl idegen a vallon ätvetett katonaköpeny, annak megfelel Plutarkhosz, 
amikor azt mondja, hogy nem a hosszan lögd szakäll es a rongyos ruha tesz valakit 
filozöfussa, mint ahogy nem attol fäj a csipöje valakinek, hogy lenpölyäba bugyolälja. A 
nepi mondas azt tartja, hogy az öltözettöl nem välik senki szerzetesse. Mert a növenyt 
nem a heja teszi azza, ami, hanem elni kepes termeszete; az ällatokat sem a borük, hanem 
az, hogy erezni tudö lenyek. fgy a bölcs sem a testi megejelenesetöl lesz valaki, hanem az 
egi eredetü ertelemtöl es a szellemi dolgok birtokläsätöl. Bizonyära sokan vannak, 6 
hallgatöim, akik nyomös ervekkel buzdftanak, figyelmeztetnek es bätoritanak, hogy tel- 
jesitsem a feladatot, amire vällalkoztam. Tudniillik a barätaim, akik megszamlälhatatlan 
jötetemennyel halmoztak el, igen hathatösan ösztökelnek, hogy vigyem veghez, aminek 
nekifogtam. Ügy gondolom, hogy a buzdftäsnak megfelelöen igy is keil tennem. Osztönöz 
az evangeliumokat hfvö valläsom is, nehogy Isten es az emberek iränt hälätlannak bizo- 
nyuljak; ne tünjek ügy, hogy eläsom a räm bizott talentumot,20 es veka alä rejtem a 
vilägossägot,21 es vegül ne erjen el az az ätok, ami a fügefät, amikor nem hozott gyümöl- 
csöt.22 Tehät a Bölcsesseg könyvenek a szavai szerint mindazt, amit vältoztatäs nelkül 
megtanultam, irigyseg nelkül adom toväbb, nem rejtem el gazdagsägät.23 Nem csekely 
mertekben csäbit meg a feladat elvegzesere az orszag, a väros, a hely, az idö, a zavar- 
talansäg, a nyugalom es a beke es a szabadsäg, ami annyi häborüskodäs utän rank kös- 
zöntött. Mindezt a legkivälobb es legyözhetetlen, az elensegen gyözedelmeskedö Hercules, 
Maximillianus Sfortia, Milano nyolcadik hercege teremtette meg nekünk egyedülällo 

IK / 27.5-12.
19 Zsohärok 149.1. es 6-9.
20 Maie 15,14-30.
21 Maie 5.15. vö.: Mark 4,21. es Lukäcs 11,33.
22 Mate 21,18-23. es Lukäcs 23.6-9.
“3 Bölcsesseg 7.13.
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vitezsegevel es bölcsessegevel — ö, aki megtartja es meg tökeletesebbe teszi ezt az äl- 
lapotot. Ezert imädkozunk az örökkevalö Istenhez, hogy tegye ot ällandöan boldoggä es 
szerencsesse, es az elkövetkezendö szäzadok emlekezetere örizze meg es gyarapitsa fen- 
segenek, szerencses pälyafutäsänak, vitezsegenek, tehetsegenek, veghezvitt es ezutän 
elvegzendö cselekedeteinek kiemelkedö dicsöseget. Es vegül azert imädkozzunk, hogy 
vägyainak megfelelöen, dicsösegesen valösuljon meg minden, amit öhajt jösägos akaratä- 
val, amellyel senkinek sem kfvän ärtani, hanem inkäbb hasznälni szeretne mindenkinek. 
Most pedig, legdicsöbb Joannes Gonzaga, az elöbbiekkel összhangban, a te nagyszerü 
vitezsegedhez kellene sok szerencset kfvännom, es erenyeid meltö es megerdemelt dicse- 
retet zengenem; el kellene mondanom vilägraszölö tetteidet, legbölcsebb elhatärozäsaidat, 
es hogy milyen äldäsos a tevekenyseged — ha lenne elegendo idö a beszed äradäsära es a 
szenvedely lobogäsära. De ezeket elteszem mäskorra, ügysem fog ja elhalvänyftani öket a 
feledes homälya.

Es most visszaterek oda, ahonnan elkanyarodtam, es nehäny szöval elmondom, mi a 
szändekom ezzel a feladattal, amit elvällaltam. Szeretnem elmagyaräzni Hermesz Tris- 
megistusnak az isteni bölcsessegröl es hatalomröl szolo dialögusät. Ezert elöször most 
magäröl Hermesz Trismegistusröl beszelek egy keveset, mert elhatäroztam, hogy min- 
denekelött az 6 tanüsägteteleit hasznälom fei; röla szölok, hogy tudjätok meg, ki volt, 
mekkora a jelentösege, es mikor virägoztak a tanftäsai. Ezutän nehäny gondolat kiemele- 
sevel azt fogom megismertetni veletek, hogy mifele tanftäsokat tartalmaz ez a dialögus, 
amelyet szeretnek vilägossä tenni. Azt olvassuk tehät Mözesnel, a zsidök ama hires 
törveny hozöjänäl es vezetöjenel a Teremtes könyveben,24 hogy Äbrahämnak, a zsidök 
pätriärkäjänak miutän meghalt felesege, Sära, ägyasaitöl több fia született. Egyiküknek 
Mydan volt a neve. O nemzette a Henok nevu fiüt, akit — a magyaräzatban tanüsftott 
tudomänya miatt, amely hiresse tette — Hermesznek vagy Mercuriusnak hfvnak, s ez 
mindkettö azt jelenti, hogy magyaräzö. O tehät a mi Hermeszünk, akit a zsidöknäl Henok- 
nak hfvnak, Äbrahämnak Mydan fiätöl valo unokäja. Ezt a tenyt tekintelyes es szavahihetö 
szemely bizonyftja, egy idegen szerzö, Rah Abraham Avenazre, az asztrolögiäröl frott 
köteteben. Megerösfti ezt, amit Euszebiosz fr a törtenelmi korszakokröl szolo könyveben: 
amikor Izsäk, Äbrahäm fia nyolcvan eves volt, Jäkob pedig, Äbrahämnak Izsäktöl valo 
unokäja hüsz eves, a görögök Osziriszt az istenek köze emeltek; es ugyanabban az idöben 
volt nagy becsülete az egyiptomiaknäl Äbrahäm egy mäsik unokäjänak, akinek Henok volt 
a neve. Hozzäjön meg ehhez, amit Diodoros Siculus mond el a regiek cselekedeteiröl. 
Ezenkfvül Lactantius es sok mäs regi szerzö tanüsftja, hogy Mercurius, akit kesöbb 
Trismegistusnak neveztek, abban az idöben virägzott, amikor Oszirisz eit. Mert Oszirisz 
nagy sereggel bejärta a vilägot, a legkülönfelebb dolgokban valo järtassägät terjesztve, 
hogy az embereket a kezdetleges, földmuvelö letformätöl elvezesse a fejlettebb, kifinomul- 
tabb eletvitelhez. Ezutän elhagyta Egyiptomot, es felesegere, Isziszre bfzta, hogy törödjön 
mindennel. Oszirisz Iszisznek Mercuriust adta tärsul, hogy az elvegzendö dolgokban az ö 
tanäcsait fogadja meg, mivel bölcsessegben es feddhetetlensegben felulmülta a többi 

Teremtes 25,1 —4.
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halandöt. Röla mondjäk, hogy megölte Argoszt, az egyiptomiaknak törvenyeket szabott es 
bevezette öket a tudomänyokba,25 a szavakat rendszerbe foglalta, es sok dolognak nevet 
adott. 6 volt, aki Egyiptomban elsökent tanulmänyozta a csillagokat, a bolygök pälyajät 
pontos szämitäsokkal leirta, es elsökent alkotta meg a szämok rendszeret es a zenei 
hangok összhangzatät. Azt is mondjäk, hogy 5 letesitett küzdöteret a testi erö fejlesztese- 
re, ezen felül feltalälta az orvosi tudomänyokat es a lantot. Az olajfa termesztest is ö 
vezette be, nem pedig Athene, ahogy a görögök meselik. Meg a görögökhöz is ö juttatta 
el a tudomänyät, es a bölcsek közül elsökent jutott el a fizikai es matematikai diszciplinäk- 
töl az isteni dolgok tanulmänyozäsähoz. Az elsö volt, aki vegigvizsgält a bölcsesseghez 
vezetö minden ösvenyt, es — lehet, hogy mersekelt ekesszölässal, am felmerhetetlen 
tudässal — az igazi bölcsessegröl irt. Mindenki közül elsökent ertekezett igen tudös 
mödon Isten hatalmassägäröl, a szellemek rendjeröl, a lelek termeszeteröl. Ezert a teolö- 
gia elsö megalkotöjänak es feltalälojänak is nevezik. Azt mondjäk, hogy ätfogta a szent 
dolgok teljesseget, huszonhatezer-ötszäzhuszonöt kötet könyvet irt, amelyekben csodälatra 
meltö titkokat, melyen rejlö miszteriumokat es bämulatos jöslatokat tärt fei. Mert nemcsak 
ügy beszelt, ahogy egy filozöfus, hanem sokmindent elöre megsejtett, mint egy pröfeta. 
Elöre lätta ugyanis es megjövendölte a koräbbi valläs megszuneset, egy üj hit kelet- 
kezeset, Krisztus eljövetelet, az elkövetkezendö iteletet, a holtak feltamadäsät, az üj kor 
beköszönteset, a boldogok megdicsöüleset, a bünösök szenvedeseit. Ezert nem tudta 
eldönteni Szent Ägoston, hogy Hermesz vajon a csillagokban valö järtassäga reven vagy a 
szellemek megvilägosftäsänak köszönhetöen szerzett tudomäst ezekröl a dolgokröl.26 
Lactantius ketelkedes nelkül sorolta a sybilläk es a pröfetäk köze.27 Tehät ez a mi Mer- 
curiusunk, ahogyan elmejenek elessegevel minden filozöfust tülszämyalt, ugyanügy 
papkent — mert annak is hasonlökeppen beillik — valamennyi papot felülmült eletenek 
feddhetetlensegevel es az isteni dolgok tiszteletevel. Ezert aztän annyira tiszteltek, hogy 
Oszirisz utän az egyiptomiak kirälyävä kiältottäk ki. Az volt ugyanis a szokäsuk, ahogy 
Platon is elmondja, hogy a filozöfusok közül välasztottak maguknak papokat, es a papok 
köreböl kirälyt.28 Mercurius tehät, amint elnyerte a kirälyi meltösägot, a törvenyek meg- 
alkotäsäval, a birodalom igazgatäsäval es tetteinek nagyszerusegevel elhomälyositotta a 
többi kiräly dicsöseget. Ezert meltän nevezik Trismegistusnak, azaz Häromszorosan 
Legnagyobbnak, minthogy a legnagyobb es legbölcsebb filozöfusnak, a legnagyobb es leg- 
kegyesebb papnak, a legnagyobb es legdicsösegesebb kirälynak bizonyult. Mindezek 
következteben, az erenyei iränt erzett csodälatnak megfelelöen a nep az isteneknek kijärö 
megbecsülesben reszesitette. Kesöbb mär istensegnek tartottäk, aki felemelkedett az egbe, 
es a legalul elhelyezkedö bolygövä vält; az ö nevevel jelzett szellemi hatalom böven 
osztogatja a tehetseg es a tudomänyok äldäsait, inkäbb, mint a többi; sok templomot is 
emeltek az ö istensegenek szentelve. A nevet, a tisztelet miatt, a köznapi beszedben 

25 LACTANTIUS, Divinae Institutiones I, 6. 2.

26 Augustinus, De civitate Dei VIII, 23.
27 Lactantius, i.m. II, 8,48.
28 Platon: Az ällamferfi 290.
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meggondolatlanul nem volt szabad kiejteni. Az egyiptomiaknäl az ev elso hönapjät az ö 
nevenek szenteltek. Az a väros is, amit ö alapitott, fennäll: mind a mai napig Her- 
mipolisznak, azaz Mercurius värosänak nevezik.29 KJhalkhidiosz azt mondja Mercurius- 
röl, hogy amikor közelgett a haläla, e szavakkal szölt a körülötte ällökhoz: idäig, tiaim a 
hazämböl elüzve idegenkent es szämkivetve eitern, most pedig sertetlenül visszaterek 
hazämba. Es amikor nemsokära elmegyek közületek, megszabadulva a testi kötelekektöl 
sohase gyäszoljatok ügy, mintha meghaltam volna, mert abba a nagyszeru es boldog 
orszägba terek vissza, ahova valamennyien el fogunk jutni, ha elragad a haläl. Mert ott az 
egyedüli Isten a legföbb uralkodö, aki alattvalöit csodälatos edesseggel tölti el.

79
A värosra vonatkozöan Id.: LACTANTIUS, i.m. 1.6.3.

De ennyit a szerzöröl, ne többet! Beszeljünk csak a müveröl! A cime: „Poimandresz, 
avagy Isten bölcsessegeröl es hatalmäröl”. Ezt a könyvet pedig teljes egeszeben äthatja az 
elöadäs käpräzatos stflusa, a leheto legbövebb tarhäza a magvas gondolatok bösegenek, 
tele van kellemmel es ekesseggel, tele van bölcsesseggel es miszteriumokkal. Magäba 
foglalja ugyanis a legregebbi teolögiänak a legelmelyültebb titkos tudomänyät, es mindket 
filozöfiänak a rejtett titkait; es mindezeket nemcsak hogy tartalmazza, hanem meg is 
magyaräzza. Mert megtamt minket, hogy kicsoda Isten, mi a viläg, mi a szellem, mi a ket 
demon, mi a lelek, mi a gondviseles rendje, micsoda es honnan ered a vegzet sziiksegsze- 
rusege, mi a termeszet törvenye, mi az emberek kötelessege, mi a valläs, melyek a szent 
rendelvenyek, a szertartäs, a templom, az elöträsok es a szent miszteriumok. Ezen kivül 
megtamt minket, hogyan ismerhetjük meg önmagunkat, hogyan szämyalhat fei ertelmünk. 
megtamt titkos imädsägokra, az Istennel valö egyesülesre, az üjjäszületes szentsegere, es 
hogy mindezeket röviden összefoglaljam: megtamt minket, hogy megfelelö mödon ismer
jük meg es sajätitsuk el az isteni törvenyeket, a szent dolgok iranti kötelessegeinket es a 
valläsok jogät; megtamt, hogyan keil elemünk a boldogsägot Isten tiszteletevel, es hogyan 
keil helyesen csiszolnunk elmenket, mivel ez az egyedüli lehetösegünk, hogy az igazsägot 
felfoghassuk. Mert a mägusoknak es a bölcseknek az az ältalänosan ismert velemenye, 
hogy a test csak akkor lehet jo eröben, ha a szellem es a lelek tökeletesen müködik. 
Akkor igazän egeszseges az ember, amikor a lelek es a test olyan egyseget alkot, es a ket 
dolog ügy egeszfti ki egymäst, hogy a szellem erössege nem marad alatta a testi erönek. 
Mercurius Poimandresz tarnt meg minket, hogyan erhetjük el, hogy szellemünk erös es 
szilärd legyen, mert ezältal csaläs nelkül ismerhetünk meg es gyakorolhatunk csodas 
dolgokat. Mindezeket a dolgokat, ahogyan azt a szerzönek a szavai megkövetelik, reszint 
teolögiai, reszint filozofiai, reszint dialektikus es retorikus mödszerekkel fogom elmagya- 
räzni. Elsosorban azokat az lräsokat, tekintelyeket, fteleteket, velemenyeket, pekläkat es 
tapasztalatokat veszem figyelembe, amelyek a dogolhoz tartoznak. Es vegiil, amikor az 
alkalom ügy kivänja, elöhozom az egyhäzi känonoknak es a vilägi törvenyeknek a megäl- 
lapitäsait, ha azok szorosan kapcsolödnak a temähoz. Bocsässa meg nekem mindket 
filozofiai es orvostudomänyi kar, bocsässa meg nekem a szent teolögiai iskola, bocsässa 
meg nekem a känonok tisztelendö rendelkezese es a törvenyek tiszteletremeltö tekintelye, 
ha neha megkiserlem teteleiknek bizonyos ellentmondäsait megmagyaräzni es megi'telni.
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Mert tudom, hogy ebben az intezmenyben mindezeknek az ismereteknek nälam sokkal 
kivälöbb tudösai es hivatäsos elöadöi vannak, azt gondolom, nem fogom megserteni öket, 
hanem inkäbb kapcsolödni igyekszem munkässägukhoz, amikor ezeknek a tudomänyoknak 
az eredmenyeit mäsokkal is megismertetem. Azert sok mindent tudok, ertek, es sok 
mindenre emlekszem ezekböl a dolgokbol; megfgerem, minden erömmel arra törekszem, 
hogy megfeleljek värakozäsaitoknak; hogy a temäban, aminek kifejtesere elszäntam 
magam, semmi ne legyen olyan nehez, olyan bonyolult, olyan homälyos es olyan követhe- 
tetlen, hogy fejtegeteseim nyomän ne tudjätok mindnyäjan elmetekbe fogadni, amiröl szö 
lesz; igyekszem, hogy elöadäsom alkalmazkodjon kinek-kinek a tehetsegehez es felkes- 
zültsegehez. Segfteni fog nekünk a Häromszorosan Legnagyobb Mercurius Poimandresz, 
az isteni hatalom szelleme, tudniillik a mi urunk, a keresztre feszitett näzäreti Jezus 
Krisztus. O az igazi Poimandresz, a nagy tanäcs angyala, aki elmenket az igazi fennyel 
megvilägitja, akit valosägos Istennek es valosägos embemek vallunk, aki lehetöve teszi 
szämunkra az üjjäszületest, akit ügy värunk, mint az eljövendö szazadok atyjät es biräjät. 
Igy hat, fenyesseges es legkivälobb ferfiak, gyakorlöi az erenyeknek, figyeljetek min
denre, amit mondok, ne csak fiiletekkel, hanem lelketekkel is. Ti viszont, akik nem 
tisztelitek a szent törvenyeket, tävozzatok innen, messzire tünjetek innen, messze, nyomo- 
rultak, messze, istentelenek! De ti, akik szeretitek Isten dolgait, akik felette vägytok a 
titkok feltäräsära, es kiväncsian kutatjätok a rejtett filozöfia megnyilvänuläsait, azokat a 
kevesse ismert eröket, amelyek Isten csodälatos muvet müködtetik, es a regmült szazadok 
titkainak gondolatgazdag hagyomänyait — ti, mondom, maradjatok itt boldogan, es feszült 
figyelemmel hallgassätok Poimandresz isteni miszteriumät! Akkor hat megprobälom 
kifejteni nektek Trismegistus tanftäsäval e tudomäny nagyszeruseget, es megmutatom, 
milyen mödon juthatunk el ertelmünk megvilägosodäsähoz, es elmondom nektek a böl- 
csesseg szavait. Kerlek titeket, hogy amfg elöadom ezeket, figyeljetek jol, es lelketekkel 
ugyanügy fogjätok fei a szavaimat, mint fületekkel. Färadozäsomat csendes figyelemmel, 
gondos es kitartö odafigyelestekkel viszonozzätok!

Tanüsägtetel

Bizony, mivel Isten dolgait illetöen gyakran jut teves következtetesekre az emberi 
meggondoläs, mi pedig nem istenek, hanem emberek vagyunk, es nem gondoljuk, hogy 
bärmi emberi tävol all tölünk — semmikeppen sem akarom eltitkolni elöletek, söt azt 
akarom, hogy elötted is nyilvänvalö es vilägos legyen, fenyesseges Joannes Gonzaga, ami 
mellett tanüsägot teszek. Tanüsitom elöttetek, tiszteletremeltö es Isten szeretetere ei deines 
atyäk, akik akär az iskola, akär az egyhäz kebeleben tevekenykedtek; tanüsitom mindan- 
nyiotok elött, legkivälobb hallgatöim; a földön csüszö kigyök, az egen repülö szämyas 
lenyek,30 a tenger halai, a mezök összes ällatai elött; tanüsitom az eg es a fold elött, 

30 cselekcdelei 10.12.
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hogy bärmi, amit akärhol irtam vagy mondtam, es amit azutän fogok mondani vagy irni 
— azokkal nem akarok semmivel sem többet ällitani (ennek megfelelöen is cselekszem), 
mint amit jövähagyott a katolikus egyhäz, a hivok gyülekezete, valamint a püspökök szent 
testülete, es annak vezetöje, a legmagasabb rangü föpap. Mindazt, amit mondtam es 
mondani fogok, irtam es irni fogok, alävetem az ö akaratuknak; es mindazoknak, akiknek 
hatalmukban all, hogy velemenyt mondjanak es iteletet hozzanak arröl, ami a hatäskörük- 
be tartozik. Mindig a legnagyobb mertekben kesz vagyok rä, hogy testveri es keresztenyi 
szeretettel tanftsanak es kiigazftsanak ezek a tudös ferfiak, es bärki, aki nälam jobban ert 
ezekhez a dolgokhoz. Felkeszültem rä, hogy meghallgassak bärkit, aki jobban ert a szük- 
seges dolgokhoz, es igazän äterzi, amihez ert. Azt akarom, hogy mindezeket ugyanügy 
valosfthassam meg, ahogyan most nektek elmondom, minden felolvasäsomban es a felol- 
vasäsok reszleteiben, elöadaäsaimban, elmondott es leirt, elmondandö es leirandd müve- 
imben — es mindezekröl fgy teszek tanüsägot Isten es minden teremtmenye szfne elött.

A fejtegetesek fajtäinak megitelese

Egy dolog van meg hätra, amiröl egyältalän nem gondolom, hogy el kellene hallgatni. 
Kerlek titeket, figyeljetek feszülten. A szönoki gyakorlatban a fejtegeteseknek leginkäbb 
härom fajtäja hasznälatos. Az egyikhez legtöbbször a sztoikusok es a peripatetikusok 
folyamodnak: ök tudniillik felvetnek egy dolgot vagy kerdest, es ügy vedik meg es bizo- 
nyitjäk az ällitäsukat, hogy a kitüzött tärgynak egy tetszes szerinti vagy szigorüan megha- 
tärozott vonatkozäsät vedelmezik es bizonyltjäk, miközben a tärgyhoz kapcsolödö mäs 
velemenyeket cäfoljäk. A mäsik eljäräs az Akademia követöinek es Szökratesz hfveinek a 
köreben gyakori: ök a közeppontba ällftanak valamilyen dolgot vagy kerdest, majd kiilön- 
bözö olyan velemenyeket es meggondoläsokat hoznak elö, ami ahhoz kapcsolödik, amit 
vizsgälnak. Többfele feltevest vesznek elö, ami a tärggyal összefüggesben van, es ezek 
közül azt välasztjäk ki es erösitik meg, ami a leginkäbb valöszfnünek es elfogadhatönak 
tünik. Arra törekszünk, hogy felolvasäsunkban minket mödszert szem elött tartsuk. A 
fejtegetesek harmadik fajtäja pedig a szkeptikusokra jellemzö. Näluk semmi bizonyos 
nincs, amit követnenek, hanem minden mindegy nekik. Ezert mindenröl kettele meg- 
közelftesben ertekeznek, es amit a termeszet rendje szetvälasztott es megkülönböztetett, 
azt ök összekeverik es összezavarjäk. Eppen ügy, mint ahogy a gigäszok egymäsra rakjäk 
a hegyeket, es ügy tünik, mintha az istenek eilen viselnenek häborüt — miközben meg- 
tanultak nehäny szillogizmust, veszekedö emberek, böbeszedübbek az örömlänyoknäl. 
Vonakodäs nelkül memek bärmilyen dologröl bärmit összehordani. Veszekedesekbe illö. 
perlekedesekben hasznält ravasz okoskodässal, szofizmäk kopjäival vannak felfegyverkez- 
ve. Azt gondoljäk, hogy valamennyi tudomänynak, meg a szent tanoknak is be tudjäk 
törni az ajtajät, es be tudnak hatolni ezek rejtelmeibe, de a tanult filozöfusok es teolögu- 
sok elutasi'tjäk es megvetik öket. Az effelek tudomänyät Jakab apostol földhözragadtnak. 
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ällatiasnak, ördögtöl szärmazönak nevezi;31 Pal apostol,32 a pogäny nemzetek elkülönült 
tanitoja a Titushoz es Timöteushoz irott leveleiben ostobänak, üresnek, haszontalannak es 
veszekedösnek hfvja öket. Ezen felül Szent Jeromos ezt lrja: a dialektikusok, mondja, 
erveleseikkel hälöt feszftenek ki, es a retorika szämyalö szabadsägät a szillogizmusok 
bozötjäba szontjäk. Eggsz nap es egesz ejjel azzal töltik idejüket, hogy vagy kerdezös- 
ködjenek vagy välaszolgassanak vagy felvessenek bizonyos dolgokat vagy a felmerülö 
kerdeseken rägödjanak, azokat magukevä tegyek, megerösitsek es bizonyitsäk. Ezeket 
bizony veszekedösnek nevezi az apostol. Ezt mondja Szent Jeromos.33 De sokat szöl 
ellenük Nazianzoszi Szent Gergely a teolögiäröl irott mäsodik könyveben,34 es Orban 
päpa, az antiokhiaiaknak frva, es Nagy Szent Athanäsz abban a levelben, amit Enclionnak 
hfvnak, es az egyiptomi es libiai püspökökhöz intezett. Toväbbä Szent Ambras a Szent- 
häromsägröl szolo könyveben, es több mäs szentseges egyhäzatya, akik szavainak ideze- 
setöl, hogy rövid legyek, eltekintek. Ezeknek a mondäsai közül olvashatunk a dekretumo- 
kat megfogalmazö Gratianusnäl, a harmincadik dekrätumban. De kiemelhetjük a huszon- 
hetedik kerdest is, a mäsodik fejezetböl. Le van frva, amit ezekkel az okoskodökkal 
szembeällitott. De a vilägi törvenyek is megzaboläzzäk öket, a törvenygyüjtemenynek a 
legföbb Häromsägröl szolo harmadik törvenye segftsegevel. Amikeppen tehät a legragyo- 
göbb elmejü filozöfusok, a legkegyesebb teolögusok es mindket jog leghiresebb tudösai el- 
utasftottäk ezeket az okoskodökat, ugyamgy mi is azt akarjuk, hogy ök a lehetö legtävo- 
labb legyenek felolvasäsunktöl. Bizony, nem törekszünk arra, hogy akär csak egyiküknek 
is az ervelesi mödjät vagy a kerdesfelteveset magunkevä tegyük a szönoki emelvenyen. 
Valöban, hogy ne tünjek olyannak, aki fei a tudös ferfiak iteletetöl, es olyannak sem, 
mintha nem akamek tanftvänyaim erdeklödesenek az ö szinvonalukon eleget tenni, azzal 
ellentetben, ahogy megigertem; es hogy ne gondolja valaki, hogy a välaszadäs mellözese- 
vel el akarom kerülni a vitäs kerdeseket — azert, ha bärki, akär ami a szerzö szavait 
illeti, akär az ältalunk elöhozott bizony ltekokat, akär a mäsok ältal elmondott vagy fel- 
mutatott bizonyltekokat illetöen szüksegesnek erzi, hogy felül vizsgälja es megcäfolja az 
elhangzottakat, az megteheti a felolvasäs vegen szoban vagy lräsban. A hozzäszölöknak 
szöröl szöra es gondolatröl gondolatra haladva a következö felolvasäs alkalmäval kimeritö- 
en välaszolunk. Ha pedig ez kenyelmetlen lesz, az lräsban beadott hozzäszöläsokra lräsban 
välaszolunk. lgy csinältäk ezt a regi teolögusok, a görögök közül Örigenesz, Nagy Szent 
Vazul, Nagy Szent Athanäz, Nagy Szent Cirill, Didümosz, Euszebiosz, Aranyszäjü Szent 
Jänos, Nazianzoszi Szent Gergely; a latinok közül Tertullianus, Ruffmus, Szent Jeromos, 
Szent Ägoston es kfvülük sokan mäsok. Ezek a jämbor ferfiak bizony soha semmit sem 
gyülöltek jobban, mint azt a szöszapontö gyözködest, amely sorän inkäbb szäjjal, mint 
ervekkel perlekednek, többet adva a szofonäs es az emlekezetfitogtatäs ketes dicsösegere, 
mint az igazsäg feltäräsära. Nem keltenek mäs benyomäst, nagyon helyesen, azok a 

31 Jakab levele 3A4—15.
32 Pal levelei: 2 Timöleus 2,23—24. es Tuuszhoz 3.9.
33 HIERONYMUS: Commeniarium in Ep. ad Tilum.
34 Divi Gregorii cognomenii Theologi, episcopi Nazanzeni, opera... Norimbergae MDXXIX, fol. C.v.
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niindentudök sem, akik, mintha a farizeusokat utanoznäk, behälözzak az embereket, amig 
szoval tudjäk tartani öket. Mert ha valaki elöttük szavaival nem vetkezik, az, Jakab 
apostol velemenye szerint, tökeletes keil hogy legyen.35

35 Jakab levele 3,2.

Köszönetnyslvämtäs

Egyebkent nincs okom azt gondolni, hogy ma a legkivälöbb ferfiak e fenyes gyüleke- 
zeteben fogok szölani, akik annyira megkönnyitik törekveseimet, mint ahogy segitenek az 
eg vöröslö csillagai, es segit az egiek isteni hatalma szellemevel, fenyevel megindftö 
erejevel, es a földi folyamatokat is alakftö iränyitasäval es igazgatasäval. Annyira leköte- 
leztek engem, hogy egyältalän nem tudok köszönetet nyilvämtani olyan ekesszölässal, 
amellyel tartoznek. Amiert is te, az istenek nagysägäval is összevetheto, fenyesseges 
Joannes Gonzaga, legyözhetetlen hadvezer, es ti, igen nevezetes ferfiak, fogadjatok jo 
szandekkal engem, a fegyveres katonät, aki most tudomänyos fejtegetesbe fog; fogadjatok 
szivesen nektek szentelt es ajänlott szivemet. Ti pedig, fenyesseges hallgatösäg, legyetek 
meggyözödve röla, hogy färadozasommal, nemkülönben elöadäsom megfogalmazasäval 
igyekszem eleget tenni värakozasaitoknak, ha mär megvan rä a lehetöseg.

Forditotta: Bartok Istvän
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